西吉:民生实事件件办到群众心坎上



梯田环绕、道路畅通,乡村美景如画

全天候保洁让城市更美丽

凌晨4时,环卫工人王凤花 准时上岗,开始一天的保洁工 作。王凤花的任务是将西吉县 县城吉强街街道各类垃圾清扫 干净,保持街面整洁。

宜居宜业功能,让城乡充满温情,弥漫烟火味。

必须赶在人们早晨上班前 完成街道清扫。"王凤花清扫结 束后一直到晚上8时,都要进行 日常保洁。

"除了保洁,我们管理员每 天都会对路段进行巡查,实行全 天候的'一扫、全保、日巡查'作 业模式,为这条街道的居民创造 整洁亮丽的生活环境。"王凤花 边清扫街道边说。

上午8时,走在吉强街上,放 眼望去,整洁干净的路面让人神 清气爽,拥有一天的好心情,五 六位老人笑容满面地围成一圈 下象棋。沿街的商铺开始开门 做生意,店面清洁整齐,顾客络

"生活垃圾由保洁员随时清 理,我们很轻松。"炸鸡店老板王 霞感慨道。4年前,王霞一个人

经营炸鸡店,每天打扫完店铺, 就得把店门关上去垃圾中转站 倒垃圾,费时费力。

"现在保洁员每天进店两 次,专门收集生活垃圾,店铺门 口被保洁员打扫得干干净净,环 境卫生好了,顾客也比以前多 了。"王霞说起环境卫生变化连

中午12时,是西吉县西市场 客流量高峰期,商户们忙着招揽 生意,热闹非凡。该市场总面积 5500平方米,有商户380户。为 了确保市场环境卫生,保洁员马 秀萍和丈夫吴荣福穿梭在摊点 中清扫垃圾。有时忙不过来,保 洁员陈建国就来帮忙。

现在的西市场和之前的西 市场,完全是两种环境。"水果店 店主陈舌女在西市场做生意7 年,她的印象中,以前的市场垃 圾堆在摊位前,垃圾箱被垃圾淹 没,刺鼻的臭味引来苍蝇满天 飞,顾客都不愿来市场买东西。

自马秀萍和吴荣福负责市

场清扫保洁后,摊位前没有了果 皮纸屑,垃圾箱里的垃圾随时清 理,市场充溢着瓜果蔬菜的清 香。为了让商户一进入市场就 能摆摊做生意, 夫妇二人晚上就 将市场清扫干净,第二天一大早 再检查一遍,清扫掉遗漏的垃圾。

"市场环境卫生好了,来买 水果、蔬菜的顾客越来越多,商 户生意越来越好,我们看着也高 兴。"马秀萍说。在西吉县,像马 秀萍这样的保洁员有300多名, 他们用手中的清扫保洁工具,精 心呵护着这座城市。

"公司购买收集车、洗扫车、 干扫车、洒水车、喷雾抑尘车等 各类环卫作业设备45台,每天 对城区377.86万平方米进行清 扫保洁,真正做到'以克论净'。 西吉县楹环环境科技有限公司 负责人王宇宏介绍,每天收集生 活垃圾100多吨,全部运到周原 市垃圾焚烧厂焚烧发电,实现前 端清扫、中转分选、末端处置的 城市环境全链条服务。



提升城市公共服务功能,营造良好营商环境。



公共厕所随处可见,为居民提供方便。



城区修建免费停车场,解决群众停车难题。



免费停车场破解停车难题

8月24日,走进西吉县公园 西街旁混凝土浇筑的停车场,只 见停车位线条标注明显,百余辆 车整齐停放,不时有车辆驶入驶 出,家住西吉县和泰家园的杨建 强正给爱车覆盖篷布。

"之前小区外没有停车场, 小区内停车要收费,只好把车 停在路边。"杨建强回忆说,车 停在路边动辄因违停被罚钱, 或被过往车辆剐蹭,晚上睡觉 都不踏实。

为了解决群众急难愁盼问 题,西吉县在城区规划建设免费 停车场,取消公园西街附近商业 开发,建成1.5万平方米停车场, 为附近居民提供免费停车场地, 为商城商户、顾客提供停车购物 和进货便利。

仅一街之隔,自从免费停车场建 成,车不但有地方安全停靠,还节 省了停车开支,他的烦恼彻底解 决。说起免费停车场带来的好 处,西吉县商户们连连称赞。

商城鸿宏电器商户黎小红 深有感触。她在商城开店20多 年,每次进货时货车没处停靠, 只能停在马路两旁,花钱雇人转 运货物。"有了免费停车场,通行 方便不说,经营成本也降低了, 店铺经济效益提高了20%。"黎

"免费停车场未建成前,商场 200多家商户每天都要开车进货、 送货,经常因停车犯愁。顾客进 店购物,随意将车停到店铺门前、 消防通道或马路边,将商城附近

堵得水泄不通。"西吉县公用事业 管理所所长田伟说,随着免费停 车场建成,困扰居民和商户的停 车难问题迎刃而解。

近年来,随着西吉县城区建 设不断加快,汽车保有量快速增 长,县城公共车位配比不足的问 题日益凸显,车辆乱停乱放现象 屡禁不止。针对这些问题,西吉 县有效利用拆后闲置地块,投资 数百万元修建固定免费停车场、 临时免费停车场。

"7个停车场占地面积约4.39万 平方米,增划免费停车泊位2800 个,有效弥补了停车位的不足,有 效解决了群众停车难的问题,为 群众营造了畅通、有序的出行环 境,进一步提升了县城整体形 象。"田伟说。



随时对市场清扫保洁。

建天桥修公厕让群众生活无忧

县城区的居民发现学校附近的 交通有了新变化,一度拥堵、混 乱的交通乱象消失了。原来,西 吉县为了消除交通安全隐患,提 升通行效率,分别在西吉县第三 中学、第一小学、第五中学等学 校附近新建4座人行天桥,方便

'城区平时车流量大,老是担 心娃娃上学过马路不安全。现在 有了天桥,我们就放心了。"居民 苏宝忠看到西吉县第三中学旁的 人行天桥建成后,就在学校附近 租了一套房,把孙子转到该校上 学,方便日常照顾。

"没建天桥时,每天早晨送孩 子上学都送到校门口。自从学校 旁建成人行过街天桥,把孩子送 上天桥,我就放心回去忙生意 了。"徐艳丽在城区经营一家商 店,两个孩子都在西吉具第一小 学上学, 过街天桥不仅解决了师 生安全出行问题,也为周边群众 工作生活提供了诸多便利。"以前 天桥就行。"徐艳丽说。

近年来,西吉县围绕提升居 民生活幸福指数,不断完善城市 公共服务设施,先后修建人行天 桥、增设路灯、增加绿化面积,还 在学校、市场、公园、体育场馆等 人员密集场所周边修建公厕。

"2020年10月,我刚来西吉 县时,城区只有20多座溜槽式公 厕,还有几座破旧无法使用,真正 能使用的公厕只有13座,去趟公 厕出来后一身臭味。"西吉县楹环 环境科技有限公司负责人王宇

"我们两个保洁员每天换着 清扫,比收拾自己家还要认真。" 保洁员慕玉玉边擦拭公厕门窗、

2021年,西吉县对老式公厕 进行改造,通了水电暖,又在公厕 摆放花卉,安装灭蝇灯、音乐播放 设备,安排保洁员每天清扫,卫生 达到国家二类公共卫生间标准。

"公厕环境卫生竟然和家里 余来西吉县串亲戚,途中去了趟 西吉县第一中学旁边的公厕,干 净整洁的环境让他惊叹不已。

今年,西吉县又投资200多

万元建成13座环保公厕,解决居 民外出"方便"问题。同时,还根 据各个场所人流量大小,增设环 保移动公厕,所有公厕24小时不 关闭方便群众。



过街天桥让行人更安全。

环境整治让乡村更美丽宜居

行驶在西吉县火石寨乡小川 村的道路上,天蓝、云白、风清,路 畅、树绿、花艳,惊艳着初秋的时 光。步入村民家,一畦畦蔬菜、一 行行向日葵、一排排果树井井有 条,小菜园田埂上的格桑花层层 叠叠,风一吹如彩蝶翩翩起舞。

"花园、果园是农家的标配, 一个村就是一道景。"火石寨乡组 织委员陈兰兰说。今年以来,西 吉县加大农村人居环境整治力 度,组织群众清理农村生活垃圾、 农业生产废弃物、无功能建筑、乱 堆乱放杂物,帮助群众整理屋子、 打理院子、治理村子,打造居室 美、庭院美、厨厕美、棚圈美、场园 美的美美与共的环境。

西吉县将"全域美"与"局部 美"相统一,通过"三分法"、突出 "五区域"、抓住"五类户"、达到 "五感观"的整治行动,推动城乡 环境卫生整治由"全覆盖清脏"向 "抓精细治乱"转变,确保农户房 前屋后干净、整洁、有序,让村容 村貌焕然一新。

"呼吸的是新鲜空气,出门不 是花园就是果园,环境比城里还 好。"火石寨乡大红庄村家家户户庭 院一尘不染、窗明几净,屋内干净整 洁,爱好刺绣的村民刘改琴坐在院 子树荫下穿针引线,怡然自得。

近年来,西吉县以村为单位, 集中开展农村人居环境整治,累 计出动机动车辆1.14万辆次、劳 动力19.28万人次,清理生活垃圾 9.67万吨、农作物秸秆2.3万吨、 养殖粪污 6.28 万吨,回收残膜 3.09万吨,乡村垃圾实现"日产日 清",乱堆乱放、乱泼乱倒、乱搭乱 建问题得到有效遏制。

"结合西吉县冬季严寒、水资 源相对缺乏等实际情况,建立'三 格化粪池+储水桶'节水防冻型水 冲式厕所模式,科学制定农村厕 所建设改造标准,重点解决农村 户厕脏、乱、差、少、偏问题。"西吉 县政府相关负责人说。今年,西 吉县计划改造卫生户厕3300座, 整村推进村10个,目前已完成 2272座,其余正在建设中。

